

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIRI FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Martes 5 de Junio de 1900

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

EL MES DE JUNIO

RAMILLETE ESPIRITUAL

«Yo he escogido tu alma para ser mi cielo y mi descanso sobre la tierra, y tu corazón será un trono de delicias á mi amor divino».

B. Margarita María.

ORACION

¿Quién soy yo, y quién sois Vos, oh Dios mío, que venís á mí? ¿De dónde me viene la dicha de que no rehuseis habitar en mi alma pecadora? Sed bienvenido, oh divino Esposo de mi alma! Besadme, puesto que lo queréis, con el sagrado beso de vuestra boca, y suplid por el exceso de vuestra bondad á todas mis iniquidades y miserias; que sea ésta la sagrada prenda de la íntima unión y de la trabazón indisoluble que pretendéis hacer con mi alma. Amén.

San Francisco de Sales.

BREVE DE SU SANTIDAD LEON XIII

Se acaba de conceder una indulgencia de doscientos días á todas las personas que reciten, á mañana y tarde, tres «Aveurias», con la invocación.

Mater mea, libera me hodie á peccato mortali. (Madre mía, librame hoy del pecado mortal.)

He aquí el Breve de Su Santidad en que concede tal favor:

Para perpetua memoria.

Nuestro querido hijo Juan Bautista de Chémery, de la Orden de los Hermanos Menores Capuchinos de San Francisco, predicador de la Provincia de París, Nos ha pedido que concedamos, según Nuestro deseo, algunas indulgencias parciales, sacadas del inagotable tesoro de la Iglesia, á los fieles que recitarán, á mañana y tarde, algunas jaculatorias recomendadas por San Alfonso de Ligorio.

Acogiendo favorablemente esta súplica, por Nuestra autoridad apostólica, y en virtud de las presentes líneas, Nos concedemos doscientos días de indulgencia (diminución de sus penas), en la forma acostumbrada por la Iglesia, á todos y á cada uno de los fieles de uno y otro sexo, que por lo menos, con el corazón contrito, digan esta jaculatoria, en la lengua que sea, siempre que la traducción sea fiel: «María, mi buena Madre, librame hoy del pecado mortal», y que reciten tres veces la Salutación Angélica, á mañana ó tarde, en cualquier día que sea.

Les será permitido á los mismos fieles, si lo desean así, expiar, por medio de esta indulgencia parcial, las penas y los pecados de los difuntos.

Las presentes son válidas «á perpetuidad», teniendo en cuenta, sin embargo, Nuestra Constitución sobre la suspensión de las indulgencias, durante el año del Jubileo (1).

Nos queremos, además, que un ejemplar auténtico de las presentes sea enviado á la secretaría de la Sagrada Congregación de las in-

(1) En virtud de esta Constitución, las indulgencias sólo son aplicables á las alma del Purgatorio.

dulgencias y de las Santas Reliquias, sin que por eso declaremos nulas las presentes.

En fin, Nos queremos que las copias ó los ejemplares impresos, firmados por un notario público y selladas con el sello de alguna persona constituida en autoridad eclesiástica tengan la misma autoridad que las presentes, si éstas fuesen mostradas.

Dado en Roma, cerca de San Pedro, bajo el anillo de Pescador, el 8 de Febrero de 1900, vigésimo segundo año de nuestro pontificado.

Por el señor Cardenal Macchi: Nicolás Marini, sustituto.

Las presentes Letras Apostólicas han sido mostradas á esta Sagrada Congregación de las indulgencias y de las Santas Reliquias.

Dado en Roma, en la secretaría de esta misma Congregación, el 10 de Febrero de 1900.

Por el R. P. D. Ant., Arzobispo de Atineo, secretario José M. C., sustituto.

COSAS SERIAS

EL TIEMPO

Si meditáramos lo que es el tiempo, cuánto duelo nos haría lo mucho que desperdiciamos! Y cuánto más sentiríamos el que empleamos en obrar mal! El tiempo blanquea los cabellos del anciano, llevándosele paso á paso á los umbrales de la eternidad, que nunca se acaba ni se muda. El tiempo abre las puertas de la vida al niño, y en velocísima carrera le conduce, á través de la infancia, de la juventud y de la ancianidad, al término fatal de su efímera existencia.

(B. B. y S.)

LOS LOCOS EN PARÍS

A principios de siglo (1801) había en los manicomios de París 946 alienados. En 1897 ascendían á 12.653; tres veces más, mientras la población apenas era cuatro veces mayor. Si sigue el aumento en igual proporción, el año secular de 1900 habrá 43.000. El origen de ese desastre es fácil de explicar. Rochefort es el periodista más popular de París. Zola el novelista más querido. Luisa Michel la oradora más aplaudida. Las tabernas hacen oficio de cátedras. Y Sarah Bernard cuenta con más devotos que Santa Genoveva, patrona de París. ¿Qué se puede esperar de todo esto sino ver un día á Francia convertida en un manicomio?

CONCIENCIA

—Responde: ¿quién eres?—Yo.
—¿De dónde sa es?—De tí.
—¿Quieres afligirme?—Sí.
—¿Es que me aborreces?—No.
—Déjame libre.—Jamás.
—Nublas mi dicha.—Lo sé.
—Tu voz me aterra.—¿Por qué?...
—Huiré de tí.—No podrás.
—¿Siempre me sigues?—En pos.
—¿Dónde está tu imperio?—En mí.
—¿En dónde vives?—En tí.
—¿De dónde vienes?—De Dios.

Á LOS CATÓLICOS

Vamos á dirigir nuestra humilde voz á nuestros hermanos, á los católicos á quienes amamos con toda nuestra alma, á quienes tenemos presentes en nuestra inteligencia, á quienes dedicamos todos nuestros miserables trabajos.

No tratamos de discutir, ni de probar un dogma, ni de refutar un error; vamos á abrir de par en par las puertas de nuestro corazón á

los suscritores, á manifestarles lo que pensamos, lo que sentimos acerca de nuestra manera de ser y de vivir.

Es cierto que estamos en momentos solemnes, que las circunstancias son muy críticas, que la tempestad desencadenada sobre la cabeza de nuestra querida Madre la Iglesia en vez de disiparse ó calmarse, ruga más furiosa y amenazadora, é hijos ingratos son los que levantan su mano aleva y parricida para descargar el último golpe.

Es cierto por desgracia que más activos y prudentes los hijos de la iniquidad que los de la luz evangélica ponen en juego todos los medios imaginables para lograr sus depravados intentos. Considerando á la Religión como un poder social, van minando ferozmente sus cimientos ó atacan furiosamente sus muros para reducirla á escombros, hacerla desaparecer si á tanto alcanzaran ó reducirla por lo menos á la estrecha vida de las catacumbas.

Comprendiendo luego que es un compuesto de fieles dotados de una fe divina, y sujetos á unas costumbres santas emplean sus diabólicas artes para arrancar esta fe de las inteligencias, y apartar las almas del recto sendero de la virtud.

En una palabra se proponen destruir al Catolicismo como poder, pretenden descatolizar á los fieles.

Y nosotros entretanto ¿qué hacemos? ¿en qué pensamos? ¿cómo tan tranquilamente dormimos?

¿Creemos por ventura que nuestra fe no peligra? Tenemos un corazón tan perfecto que viviendo expuestos al soplo abrasador de un mundo que constantemente nos acecha, podamos conservarlo vigoroso y lozano como si respiráramos una atmósfera enteramente sana y favorable? ¡Ay! que grandes columnas se han derrumbado, robustos árboles se han dejado tronchar, flores bellísimas de consistente tallo y de brillantes colores se han marchitado fácilmente!

Estamos alarmados, seriamente alarmados, no lo ocultamos á nadie, no queremos ocultarlo, porque el ocultarlo sería hacer traición á nuestra causa, sería faltar á la misión de escritores católicos, sería apostatar por vanidad ó cobardía, ya que apostata el centinela avanzado que por despreciar á los enemigos ó por el temor que le inspiran, no les denuncia, y con sus gritos no dá á conocer el peligro que amenaza.

Pero más que todo esto nos alarma la actitud de los católicos: una indiferencia glacial lo ha invadido todo, sólo atendemos al bienestar y al interés, el egoísmo es nuestra regla de conducta, diríase que se ha borrado de nuestros corazones la idea de otra vida, y que no hay en nosotros vestigio alguno de caridad.

Permanecemos con los brazos cruzados lo mismo que si viviéramos en los siglos de fe y de ardor religioso; nos contentamos con deplorar las desgracias de la patria, los sorprendentes progresos de la impiedad y del vicio, la ceguera de los que en todo el mundo dirigen el timón del Estado y... nada más.

Nuestro inmortal Pontífice lo dice desde sus prisiones: «obrad, trabajad». ¿Ningún remordimiento sentimos en nuestra conciencia al oír esta voz? ¿Hemos hecho lo que

podíamos hacer? ¿Lo que de nosotros exigían las actuales circunstancias?

Porque es de advertir que hoy tenemos otros deberes que no teníamos ayer; que podía nos ser buenos cristianos en el siglo pasado con muchísimo menos trabajo que en el actual, que pesan sobre todos gravísimas obligaciones, desconocidas en otros más felices tiempos.

Si no estamos en la época en que era indispensable vivir preparado para el martirio tampoco vivimos en el siglo XVI, en que no peligraba la fe, en que se manifiesta esta ardorosa, se ensañaba en las aulas, se la veía practicada por los grandes, respetada por el Gobierno. Entonces podía corromperse el corazón, que fácilmente se convierte cuando está sano el entendimiento; hoy se corrompe el corazón, y se pervierte la inteligencia haciendo casi imposible la vuelta al buen camino.

Esta es nuestra situación, ni más ni menos. Nada exageramos, pero nada disminuimos. Los deberes, nuestras relaciones pues con la sociedad han cambiado. Son mayores las cargas, porque es peor la situación del mundo. Cuanto peor es el clima y más estéril la tierra más ha de trabajar el agricultor para que dé su fruto. En tiempo de paz es provechoso vivir tranquilo en el seno del hogar doméstico: en tiempo de guerra debe vestirse uniforme militar y vivir sobre la muralla.

EL AMIGO DEL PUEBLO.

UN DIÁLOGO

De *La Lectura Dominical*, excelente revista católica cortamos el diálogo que sigue:

—¿Hay cada ladrón con plumal? —Ofende Ud. el sacerdocio de la prensa....

—Tiene casi toda la culpa de lo que pasa: roba la fe, roba el honor, roba la dignidad, roba hasta el dinero con subvenciones indignas y con sablazos de *la honra ó la bolsa*, y nos ha de extrañar que repercatan en la vía pública esos procedimientos del cuarto poder del Estado! Todavía los que se exponen á caer en manos de la justicia, son menos despreciables que los de la pluma. Roban, pero no ultrajan, ni calumnian, ni enseñan impiedades. Estos hacen todo lo malo, y no corren más riesgo que el de sufrir una inútil y ridícula denuncia. Por añadidura, con la publicidad escandalosa de los crímenes, contribuyen á su propagación, y acaban por hacer simpáticos ó interesantes á los mismos criminales.

—¿A que salimos con que por disminuir los crímenes hay que poner coto á la prensa?

—¿Y se pama usted de eso? Pues yo le digo á usted que si se suprimiera un periódico por cada delito esos gordos que se cometen, había de bajar mucho la criminalidad. En Francia el suicidio se ha puesto en moda, como una consecuencia natural de la corrupción de sus costumbres. ¿Y quién ha corrompido allí las costumbres? La prensa. Como aquí, ni más ni menos. ¿Quiere usted que le diga lisa y llanamente mi parecer?

—Venga de ahí.

—Ó galo Ud. sin asustarse. El mundo moderno está podrido por

la imprenta. Se la hizo libre, como á cierta clase de mujeres, y fué lo mismo que darle la cartilla. Así ha cundido el virus.... Napoleón I lo conocía bien, y por eso le puso una mordeza de hierro.

—¿De modo que Ud. aplaudiría á un Napoleón que hiciera lo mismo?

—Con ambas manos. El hierro contra la imprenta y los ladrones es tan eficaz como contra la anemia. ¡Hierro! ¡Mucho hierro!

—¿Hierro Bravais?

—¡Hierro coladol!

MÍNIMUS.

ORIGEN DEL SOCIALISMO

Solo en el nombre de Dios es posible contener dentro de los términos del orden las olas tempestuosas de las humanas pasiones, ni la muchedumbre de los obreros, que tienen á su favor la preponderancia física, querrán por consiguiente sujetarse al pequeño número de aquellos que ejercen la preeminencia moral, si esta sujeción no está impuesta por una autoridad incomparablemente superior á la humana esto es, por la autoridad de Dios. Pero no hay poder sobre la tierra que á los ojos de los pueblos represente la autoridad divina mejor y más eficazmente que la Iglesia católica, adornada por Dios de tales tantos signos que no es posible dejar de considerarla como divina, á ser que se cierre obstinadamente los ojos y se niegue la luz del sol.

Por eso, quebrantada y debilitada la Iglesia, falta necesariamente el más válido fundamento de toda autoridad humana. Y justamente por esto, en opinión de los hombres más sabios, en el protestantismo promulgado por los reformadores del siglo XVI se ha de buscar el origen primero de la moderna revolución socialista, hoy tan formidable que hace temer la ruina misma de toda social autoridad. El fraile apóstata de Witemberg, gritando el primero: *protesto* de no reconocer á Dios en la Iglesia católica y en el Pontificado. Esto era protestantismo religioso; pero detrás vino bien pronto el protestantismo filosófico, el protestantismo político, el protestantismo social; á Lutero y á sus imitadores sucedió Voltaire, que razonando sobre los principios planteados por aquellos, gritó lógicamente: *protesto* de no reconocer á Dios en Jesucristo; vino después Mirabeau, que pasando siempre lógicamente de consecuencia en consecuencia, *protesto* contra la autoridad divina representada por el rey, y después vinieron Saint-Simón, Proudhon, Fourier, Maz y los otros socialistas, comunistas ó nihilistas que *protestaron* contra cualquiera manifestación de la autoridad divina, bien en la sociedad doméstica, bien en la sociedad civil y política. Por manera que á través del curso de los siglos, todas las revoluciones se dan la mano sosteniéndose mutuamente.

Los modernos socialistas italianos, franceses, prusianos, rusos, que asesinan á los funcionarios, convierten en cenizas los palacios públicos, intentan matar á los reyes y acribillar con las balas de los fosiles y con los fragmentos de las bombas á los emperadores al

grito de *jabajo tu sociedad!* son el eco fiel de Proudhon, que gritaba: *la propiedad es el robo.* Y Proudhon es el eco de Mirabeau, que gritaba: *el rey es la tiranía, abajo el rey.* Y Mirabeau era el eco de Voltaire, que gritaba: *el cristianismo es una infame mentira, aplastemos al infame.* Y Voltaire era el eco de Lutero, que gritaba: *la Iglesia romana es la nueva Babilonia y el Papa es Satán!*

Es indudable que también el grito de Lutero, excitando a los pueblos a rebelarse contra la autoridad divina de la Iglesia católica y el Papa, fué una repetición del de Lucifer, que convocaba a los ángeles a escalar el trono de Dios: *ascendam similes ero Altissimo.* Pero si Lutero no hubiera empezado a minar la autoridad de la Iglesia católica y del Papa, no nos encontraríamos en las terribles condiciones actuales. Porque sólo la Iglesia católica, sólo el Pontificado, tienen en su historia, en las promesas del Evangelio, el esplendor de los dogmas y de la moral una garantía segura y para todos verdadera de su misión divina.

Por eso, aunque en todos los tiempos las ambiciones humanas empujaron a los hombres a sacudir el yugo de la autoridad, sin embargo, sólo después de la revolución religiosa del siglo XVI, que abandonaba al hombre a su razón, saltaron los pueblos las vallas y se precipitaron en el nihilismo, ó sea en la negación de todo poder social, así como en la negación del mismo Dios vivo y verdadero creador y conservador del universo.

MEMORIA FELIZ

En Brelleguarta (Valencia) ha ocurrido un hecho verdaderamente notable.

El caso es que en las fiestas de la Invencción de la Cruz que celebraron hace poco los vecinos de la calle de la Carretera de dicha población, predicó un sermón elocuente el orador sagrado don Justo Martínez.

Un joven labrador de quince años, que lo oyó, se lo aprendió todo de memoria y apenas terminó la función se marchó a su casa, se encerró solo en un cuarto, y lo escribió todo sin dejarse ni un solo párrafo, ni una sola palabra, reteniendo también en su memoria todas las palabras latinas y textos sagrados que formaron la principal base de argumentación de dicho sermón.

No tardó en divulgarse la noticia, y no faltó quien tomase esto a superchería, por cuyo motivo se hizo comparecer al muchacho a la presencia de las personas instruidas del citado pueblo, y ante ellas repitió el sermón, quedando todos maravillados por tan fenomenal memoria.

Este joven se llama Ricardo Costa Miñan, es hijo de una familia de modesta posición, y ha estudiado algo de latín.

LA GUERRA EN EL TRANSCVAAL

Despacho oficial

Paris 31.—Lord Roberts telegrafía con fecha del 29 que Johannesburg está en calma y que al parecer las minas no han sido destruídas. Dice que por la mañana del día siguiente, ó sea ayer, mandará llamar al comandante de Johannesburg y, así como espero, no me oponga reparos, al medio día entrará en la plaza al frente de mis tropas.

Buller

Buller al invadir el Transvaal ha hecho publicar una proclama halagüeña para los transvaalenses y encaminada a hacer adeptos.

Dice que la Gran Bretaña no hace la guerra a los individuos ni quiere por tanto su destrucción.

La guerra es solamente contra el gobierno de la República. Prometo protección a los habitantes que permanezcan fieles a Inglaterra ó se sometan, y amenaza en cambio, con graves castigos a los que violen la neutralidad.

Varias noticias

M. Steijn ha abandonado Francfort y actualmente está en Vrécó.

—Se dice que el presidente Kruger está enfermo.

—Muchos transvaalenses han regresado a sus granjas.

—Dicen de Pretoria que han llegado a la capital algunos centenares de prisioneros ingleses hechos en la batalla de Lindley.

—Se considera inminente una batalla en Laings-Nek.

Bombardeo

Telegrafía de Mount-Prospec que las fuerzas inglesas ocupan posiciones muy fuertes.

Los boers ocupan el cerro de Majuba, donde se libró la gran batalla que terminó la guerra anterior.

El día 28 los cañones de los boers vomitaron metralla contra las posiciones de los ingleses sin resultado.

Los boers han construido sobre la parte Sur de Pogwani un emplazamiento formidable.

Los republicanos son en gran número en esta posición.

Los ingleses les bombardearon, pero los boers no contestaron más que débilmente.

De Mafeking

Los sitiados de Mafeking, una vez libertados no permanecen inactivos.

Han reparado el camino de hierro y ya vuelven a circular los trenes blindados.

En uno de estos tomó asiento el general Buller con su estado mayor, encontrándose a seis millas de Mafeking con otro tren blindado en que iba el coronel Plumer.

Hubo grandes acamaciones y abrazos entre unos y otros expedicionarios.

La anexión de Orange

La anexión de Orange fué solemnemente promulgada por el general Protyman, gobernador de Bloemfontein, en la plaza del mercado de esa capital.

La ceremonia ha tenido lugar en presencia de un gran número de residentes ingleses y de las tropas.

Asistieron a la misma lady Roberts y sus hijas.

El general acompañado de su escolta hizo su entrada en la plaza a primeras horas de la tarde, leyendo la proclama de Roberts anexionando el Orange a la corona de Inglaterra por derecho de conquista.

Fuó contestada la proclama con grandes hurras, y en seguida se entonó el himno nacional inglés.

Ocupación de Johannesburg

Ayer noche en la reunión de la Liga Conservadora de la Cité, lord Salisbury dijo que Roberts acababa de entrar en Johannesburg.

Se cree que la guerra está en el comienzo del fin.

En Pretoria

Dícese que la vanguardia de Roberts ha llegado delante de Pretoria.

Acenúan los rumores de paz.

Los ingleses en Johannesburg

Un telegrama de Pretoria, recibido anoche, da cuenta de que varios oficiales ingleses penetraron en Johannesburg para tratar con el comandante de la plaza de las condiciones de la capitulación.

Según un telegrama posterior de Lorenzo Marquez, la plaza capituló sin que los boers opusieran resistencia.

De Pretoria

Las últimas noticias de aquella capital dicen que han sido licenciadas las tropas de la guarnición y que la población espera la entrada de los ingleses sin oponer resistencia.

El presidente Kruger, al salir de la ciudad, encargó al burgomaestre que haga entrega de la misma a los ingleses.

Una comisión de vecinos se ha organizado para mantener el orden que entren los ingleses en la plaza.

Huida de Kruger

El presidente Kruger se marchó de Pretoria un poco antes de ocupar los ingleses la línea de Delagoa.

El Daily Mail, comentando esta noticia, dice que Kruger ha hecho bien en escapar, pues hubiera sido un prisionero molesto.

El Daily News dice que no comprendo de la fuga de Kruger.

Añade que la guerra puede considerarse terminada.

EXTRANJERO

El conflicto franco-ingles

Paris 31.—El orden parece restablecido en Jersey. En Saint-Hélíer los franceses atacados por las turbas se lamentan de que el Gobernador inglés en Jersey haya tardado tres días en adoptar medidas que los protegieran.

Así mismo deploran que los jueces ingleses exculparan a los que atacaron a los comerciantes franceses, ó les impusieran penas irrisoriamente leves.

Los sucesos de Jersey y Saint-Hélíer han causado la más penosa sensación en Francia.

También en el Japon

Telegrafía Yokohama que un antiguo funcionario de Corea fué sometido al tormento para que revelase los nombres de los cómplices en el asesinato de la Reina, en Octubre de 1895.

Como resultado de las revelaciones obtenidas, se han hecho varias prisiones, creyéndose que las personas detenidas serán en breve ajusticiadas.

Francia, España y Marruecos

El corresponsal del Express de Londres en Madrid telegrafía a su periódico que el ministro de Estado ha negado que exista ningún convenio secreto entre Francia y España sobre Marruecos.

Y añade el mismo periódico:

«Esa negativa es lo que se debe esperar.» Los periódicos franceses son más sinceros.

Los achantis

Se tienen noticias que ha empezado su marcha a Kumassi la columna de socorro al mando del teniente coronel Willcocks.

Apenas alejada del punto de partida ha tenido que empezar a combatir a las partidas de insurrectos que dominan todo el país.

La situación en China

La prensa inglesa publica despachos alarmantes de China.

Los rebeldes se han apoderado de los talleres del ferrocarril de Lu-Kon-Shiao y de un tren de la misma línea, después de haber herido gravemente al maquinista francés que lo conducía.

De las tropas imperiales enviadas a su persecución, doscientos soldados han muerto y la mayoría de los otros han hecho causa común con los rebeldes.

De Tien Tsin ha salido un grupo de alemanes y franceses para rescatar a los belgas sitiados por los boxers en las cercanías de aquella plaza, y a vuelto a ella después de conseguido su objeto.

Los navíos de guerra franceses, americanos y japoneses van a desembarcar en Shanghai. Rusia enviará allí tropas de Port Arthur.

El cuerpo diplomático se ha reunido en Pekín para examinar la situación. Créese que también se enviarán guardias extranjeras a esta última capital.

Los delegados en el Celeste Imperio del gobierno germánico han recibido de éste ordenes severas y concretas para en el caso probable de que peligre la seguridad de los súbditos alemanes.

En el estrado de EL ANCOR

¿QUÉ SERÁ QUE NO SERA?

MEDITEMOS

PRIMER PUNTO

Dice La Roqueta:

Y ara senyalem seriament una nota hermosíssima d' es concert d' avit. Vuy parlá de ses atletes qui mos han fet sentir ses seues delicioses veus de damunt ses taules mig forasteres d' es teatre.

La Roqueta, no sa nostra humil i pobre publicació, sino sa nostra esplendorosa y maternal Mallorca, los envia una salutació commoguda, y noltros los feim desat' aquestes columnes sa reverencia mes ceremoniosa y senyorivola que sabem dibuixá.

Elles pot-sé no han compresa bé encara sa gran lligo qu' han donada a sa dona mallorquina, tant poc conscient, fins avui, de sa seua obligada representació en la vida, y tant falta de sa precisa animositat y serena forga qui fan més dolç y definitiu es seu encant tradicional, sa seua agradable y secula tiranía.

Si a Mallorca fins y tot eis hemos patexen de feminitat exagerada, no hem d' esperar modificacions radicals ara que ses dones comencen a fé patents semblant' proves de virilitat y desligament de prejudicis? S' audeció anirá envant, permeteu que ho esperi, y el orfeons respondrán encara milló a sa seua finalitat originaria, ja que també sa dona hei yourá sa seua part de renovellament y d' entusiasme confortivol.

Jo les veig encara, an aquelles joves qui roben diariament es bateg sa seua tós de sa feina an es taller truyós o devora sa máquina familiar de ca-seua; veig encara assegurades modestament damunt aquelles seua que tal volta sols han destruiat de lluny, qualche nit de festa; y ressalt s' emoció inexpressable de ses seues veus qui han arreconat se lonada forastera d' eis vaspres de votada, y son tornades de bell nou a sa glosa de la terra. Aquelles veus delicades y amoroses, quant l' entonaven airosament en aquell teatre burgés y sense caràcter, tenien un tal ressó de pietat y de dolçura, que semblaga que s' eterua y gloriosa inutilitat de s' art cobrás un alt sentit de cerimonia religiosa, de resort filial, de purificació y de revivaya triomfadora...—A.

×

PUNTO SEGUNDO

Dice El Mallorquin:

La Roqueta, en su último número, dirigiéndose a los choristas del Orfeo Mallorquin, entre consejos y consejas les recuerda «... qu' aixó.—(su organización), es la «florida de sa llevó sembrada per s' Orfeó Catalá en sa seua memble venguda.»—(tiempo hacia que en Mallorca se conocían los orfeones—«Y que, per lo tant, representa dues innovacions, una artística y s' altra social, ja que, com dignérem en son dia, aquella institució (sic) choral catalana, «resvestia aquests dos aspectes.»

Más abajo, subiendo el diapason, añade: «Y passem an es segon punt, a s' aspecte social de la cosa. Ja m' entenen.»—(Ellos tal vez, no; nosotros lo vemos.)

«—Si no los per aquesta altra tasca, eis nostros orfeons tendrien vertederament una importancia molt secundaria. Si no venguéssen a essé renovados per excelencia, poc, (i) hei hauria que di de «voltro»; Y por último les pregunta. «Axi com trayayau per s' art bó y sa, «trabayaréu també per sé Mallorca nova? Ja sabeu qu' aquestas duas restauracions fan més falta a Ciutat qu' a la «pagésia, y no podes ignorar que la «pagésia ja ha començat a despertar-se...» con los puntos suspensivos y todo.

Hablemos claro: ¿entienden los organizadores de los orfeones en Mallorca, como afirma el articulista A. de La Roqueta, que su fin artístico es muy secundario, y principalísimo el social? ¿Se proponen con la institución de los orfeones ser renovadores por excelencia? Y en la afirmativa ¿entienden que los orfeones mallorquines deben de ser «sa florida de sa llevó sembrada per s' Orfeó Catalá?»

Conviene de todo punto despejar la incógnita para que, los que no son ni quieren ser de la cofradía, pero que en cambio son muy partidarios de este movimiento en su aspecto artístico, sepan a donde van.

Es de absoluta necesidad que nos conozcamos a todos tal cual somos, sin hipócritas carelas; y que los amantes del arte por el arte no se confundan con los que aspiran a desgarrar la patria en girones para presentarlos a la embobada multitud como mantos deshilachados de una realteza apollada, cuando en realidad no pasan de ser hojas de parra artificiales.

Es preciso que el que pague para el fomento de tan al parecer hermosas instituciones, sepa porqué paga, y si su dinero ha de servir para que se afile la hoz con que se ha de segar su propio cuello, si no es de los iniciados; y la semilla *germina, florece, y fructifica!*...

Es una palabra sepa que el que admira y celebra a los directores (árteigos ó legos) de orfeones de la «pagésia» que «ja han començat a despertar-se...» según A, que cuando extienden el brazo dando la señal para que sus choristas entonen con delirante entusiasmo el *bon cop de falc*, no es para hacernos oír las bellezas de un canto popular magistralmente armonizado, sino para enardecerles y animarles a que realicen sin vacilaciones la *renovación social*, por el procedimiento *deis segadors*.

Fuera embajes, fuera convencionalismos *madríenios*, como se ha dado en la flor de calificar á las *raposerías* que por todas partes abundan, á fin de que los amantes del arte regional escuto, no se sorprendan cuando, cansados los orfeonistas de *semilla catalana* de cantar las místicas producciones del siglo XVI, se arranchen por el *bon cop de falc* y conviertan la fiesta del Corpus Christi en otro Corpus de sangre, que tant anyoran.

También es digna de notarse la intransigencia artística que recomienda el articulista A de La Roqueta a s' Orfeó Mallorquin. «S' art com més amunt se fé, més s' alimenta á intransigencies.» ¡No deja de ser significativo que quien se pasa la vida predicando el ejercicio de toda clase de libertades y declaman lo contra la tiranía que puso en entredicho La Veu de Catalunya, en materia de arte quiera ponerle puertas, al campo.

¿Cuanta de antemano con poseer la llave? Porque sería de oír ó leer lo que se le ocurriera, si algún director de la pulcritud del maestro Eslava se atreviese á

poner cruz á La Sesta, por ejemplo, y por éste medio impidiera que el público inteligente apreciase sus bellezas tan celebradas, y que no nos duela reconocer.—V.

¿Qué será, que no será?

MEDITEMOS.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 4'33.

Pónese, á las 7'24.

MAÑANA

(155) 6 (212)

MIERCOLES

SAN NORBERTO OBISPO Y CONFESOR

Fué natural de Colonia, hijo de padres nobles y ricos, quienes además de una educación cristiana, le dedicaron á los estudios en que salió muy aventajado. Dedicóse á la predicación del Evangelio, ganando muchas almas para el Divino Redentor; y después de haber distribuido su rico patrimonio entre los pobres, se retiró á un desierto llamado Premonstrato, donde se le unieron algunos discípulos, y edificado un monasterio dió principio á la orden. Promonstratense bajo la regla de San Agustín. Después de gobernar nueve años la Iglesia de Magdeburgo, murió el año 1134.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La devoción al Corazón de Jesus

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrecido las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que se establezca universalmente vuestro reino en el mundo.

RESOLUCION APOSTOLICA

Amar y hacer amar al Sagrado Corazón de Jesús.

OFICIO DIVINO.—Día 6.—Feria 4. Témpora. Ayuno sin abstinencia de carne. De la octava. *Encarnado, Semidoble*, com. de S. Norberto, obispo. Vísperas com. de S. Norberto.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En la Piedad, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Antonio de Viana; exposición á las seis, acto seguido misa rezada; á las once meditación con las adoraciones de Sor Rosa y misa, y al anochecer meditación y reserva.

CULTOS

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa «Vayreda.»

Objetos de Plata Meneses especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto. Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes tales y ornamentos sagrados.

ALQUILERES

En la calle de la Merced, número 7, hay unos entresuelos de bastante capacidad. Para informes dirigirse á su dueño que vive en el piso principal.

Se alquila el 2.º y 3.º pisos de la calle de Colón, núm. 34. En la farmacia de «San José, (Colón, 34) informarán.

Un segundo piso, con gas y agua á grifo, en la calle de Pelaires número 105. Un tercero núm. 86 de la misma calle. Dos segundos en la calle de la Soledad con vistas á la Gloria.

Informarán Pelaires 105, Portería.

Elixir á la Ingluvina Giol. Véase anuncio en la 4.ª página.

DE LA CAPITAL

Jubileo de Cuarenta Horas.— Hoy á las seis de la mañana ha empezado en la iglesia de la Piedad dedicadas á San Antonio de Viana, á las once durante la celebración de una misa ha habido meditación con las oraciones de Sor Rosa. Al anocheecer se repetirá la meditación y luego se reservará.

Novena de S. Antonio.— Con todo el ornato y numerosa concurrencia de los años anteriores, se dió principio anoche á dicha novena.

El predicador encargado, que en el presente año lo es el presbítero D. Bernardo Matas, explicó el plan de sus sermones, diciendo que, puesto que S. Antonio poseía las virtudes de los coros angélicos, se entretendría en demostrar que el glorioso taumaturgo las poseyó en grado sublime, y probó la existencia de estos espíritus celestes y su espiritual naturaleza, logrando con su palabra entusiasta cautivar la atención del selecto y numeroso auditorio.

Concluyó con el canto de los Padre nuestros y la solemne reserva de S. D. M.

Procesión.—La efectuada el domingo por la tarde en el arrabal de Santa Catalina, dedicada al Santo Cristo de los Navegantes, atrajo un gentío extraordinario y resultó en extremo lucida, llevándose algunas imágenes y la del divino Redentor crucificado.

Asistieron dos músicas y un piquete de infantería con banda de cornetas y tambores.

El Espíritu Santo es prenda de salud fortaleza de vida y luz de ciencia.—(S. Bernardo.)

El Obispo de Orihuela.—Después de haber permanecido unos breves días entre nosotros nuestro apreciable amigo y paisano el excelentísimo é ilustrísimo señor don Juan Maura, salió el sábado por la tarde en dirección á su diócesis. Pasaron al muelle para despedirle una comisión del Cabildo Catedral, numerosos sacerdotes y otras distinguidas personas.

Pésame.—Se lo damos de todo corazón á D. Jaime Llabrés y Verd, digno presidente del Círculo de Obreros Católicos de Palma, por la irreparable pérdida que acaba de sufrir con la muerte de su hija D.ª Catalina á la edad de 18 años, acaecida el día 3 del corriente en el pueblo de Sansellas, donde tenían que pasar la temporada de verano.

El propio día por la tarde tuvo lugar la conducción del cadáver á su última morada siendo aquel acto una verdadera manifestación de duelo tal fué el sentimiento que aquella inesperada muerte causó á la población. El funeral se celebrará en la iglesia de Sansellas el próximo jueves á las diez de su mañana.

Dios conceda á la finada el eterno descanso y á su familia el bálsamo de la cristiana resignación.

Suplicamos á nuestros amigos una fervorosa oración en safragio de la virtuosa finada.

Correspondencia.—A hora bastante avanzada de esta mañana hemos recibido una carta de nuestro corresponsal de Lloseta, en la que nos reseña el entusiasta y solemne recibimiento que las autoridades, clero y moradores de aquella religiosa villa han tributado al señor Obispo D. Pedro Juan Campins, con motivo de la visita pastoral y la cariñosa y conmovedora despedida que le han hecho.

Mañana, Dios mediante, la publicaremos.

Certamen.—Leemos en el Boletín Oficial eclesiástico de este Obispado un edicto anunciando el segundo certamen Científico-literario para los alumnos del Seminario Conciliar de San Pedro.

Lluvias.—Durante casi todo el día de ayer estuvo lloviendo en esta ciudad.

Hoy ha amanecido sin nubes en el cielo y con sol esplendente.

Viaje de recreo.—El vapor Mallorca salió de este puerto á las

once y media de la noche del sábado para Barcelona, no habiéndolo efectuado á la hora anunciada á causa de que al zarpar encontró el áncora enredada, y esto le obligó á sufrir una hora y media de retraso en su salida.

Llevaba á bordo más de 600 pasajeros.

Llegó al puerto de la Ciudad Coudal á las nueve y media de la mañana del domingo.

Ayer tarde la Compañía Unión Comercial recibió un telegrama, en el cual el capitán del vapor Mallorca le comunicaba que á causa del mal tiempo suspendía su salida hasta hoy á las siete de la tarde.

Nuevo Vicario.—Ha sido nombrado Vicario de la iglesia parroquial de San Miguel de la ciudad de Felanitx el Rdo. D. Antonio Muntaner y Soler.

Correos.—El vapor Lutio ha fondeado á las seis de la mañana en nuestro puerto procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído correspondencia, pasaje y carga.

De Felanitx.—Todos los agricultores en general, gozan estos días contemplando como se desarrollan las mieses con portentosa lozanía, y como completan su granazón de la manera más favorable que pudiera esperarse. Las lluvias oportunas, seguidas de una temperatura en un todo acomodada á las circunstancias, han hecho de la cosecha actual de granos una de las mejores que se habrán recogido en muchos años.

Por esto, olvidando de momento su disgusto por la pérdida de la almendra, ponen cara de Pascua todos los campesinos, y no escatiman los jornales que hasta la siega están pagando á las mujeres para que, armadas de banderolas, espanten las bandadas de gorriones que en algunos sembrados de trigo hacen un consumo enorme de grano.

Aunque está ya bastante próxima la época de la madurez de los albaricoques, y á pesar de prepararse diferentes comerciantes para la fabricación de pulpa en grande escala, no se hace ninguna compra de esta fruta ni se habla

siquiera del precio probable que alcanzará el día que empiece la recolección.

Creer muchos que este retraimiento de los compradores obedece á la inseguridad del mercado extranjero, don de algunos han tenido muy dificultades de colocar las existencias del año último.

Sea como fuere, no hay que esperar un precio muy subido para la actual cosecha de albaricoques.

Los presbíteros D. Gabriel Puig y D. Bartolomé Barceló en unión de otros individuos de esta ciudad se han embarcado en Barcelona con dirección á Chile.

Les deseamos una feliz viaje.

De Soller.—Sabemos que tratan algunos patriotas sollerenses de fundar en este pueblo un Partido local, ageno á toda idea política y sin otro fin que el de fomentar los intereses morales de Sóller y velar por la buena administración de los materiales, creados y por crear.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos Día 31.—Varones 2.—Hembras 1.

Matrimonios Día 31

Don José Cabanellas Bisbal con doña Trinidad Prets Botia Pastor.

Defunciones Día 1

Antonio Coll Amengual, casado, 87 años, San Francisco, vejez.

Paula Vic ns Arron, soltero, 70 años, Espartería, embolia.

Francisco Fuentes Pelegrin, soltero, 25 años, axficia por inmersión.

Juan Estella Lladó, casado, 71 años, Socorro, bronquitis crónica.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

El Papa

Madrid 3 á las 2 m.

Roma 2.—S. S. ha resuelto aplazar hasta el próximo Septiembre las audiencias á los peregrinos con objeto de descansar durante el verano.

En pro de la independencia

Del Cabo comunican que 500 africaners han acordado pedir á Inglaterra que respete la independencia de las dos Repúblicas, de lo contrario, creen que quedará para siempre destruida la paz en el Sud del Africa.

El empréstito

Madrid 3 á las 2 t.

La conversión asciende hasta el día de hoy á 450.956.000 pesetas en Madrid y 184.576.500 pesetas en provincias.

Ironía

La Epoca aconseja á los comerciantes sugestionados por la Unión Nacional que pongan un rótulo en los escaparates diciendo: «En esta casa no se paga la contribución.»

Periodista

Ha cesado en la dirección de La Correspondencia de España el vizconde de las Asilos.

Más sobre el empréstito

Madrid 4 á las 11 n.

Se ha cerrado la suscripción del empréstito, cubriéndose diez veces. En metálico se han recaudado 380 millones, en valores mil millones. Los resguardos provisionales se han cotizado con dos enteros de ventaja.

104 ANTICH É IZAGUIRRE
tan fuera de lo común, como que huelgue el añadir que deseó como á cosa necia la realización de aquel sacrificio. ¿Cómo mentir á Fortunata; que, por otra parte, valía en lo moral muchísimo menos que la otra; un cariño que no sentías jamás; porque el amor es uno é indiviso, para parecerse más á Dios... Y á fe que lo sentía, porque para Faquis en tratándose de hacer un bien cuya imposibilidad fuese indudable, le sacaba de quicio esta imposibilidad. No; aquello no había salido de lo sano de su mechillo. Porque el asunto ofrecía además la espina de que Plácida tomase las cosas de otra manera, interpretase su sacrificio como una especulación de que hubiese ella resultado doblemente víctima; pensara: «Vino á mí á preparar el terreno, á componer lo de la reparación de una falta de que vuelvo á dudar, porque mi padre es incapaz de tal bajez; á asegurar á los del sastré una renta para lo futuro, con el solo objeto de distraerla el casándose con Fortunata. Oh, y cuánto daño le hizo esta reflexión! Si aquel efecto le hacia el imaginarse el disgusto, ¿qué no hubiera sido la realidad de aparecer ante los ojos de Plácida como un explotador de baja estofa...»
Cuanto más miraba á la hija de Valdehumbos, más garbosa le parecía; pero también más inepia para hacerle sentir un verdadero amor... Efectivamente, no había salido de la

100 ANTICH É IZAGUIRRE
Como lo pensó, hizo. Tomó á su cargo parte de la Administración del S. Vicente, dedició sus pensamientos todos á la manera de dar atractivos al semanario; ideó combinaciones para aumentar la venta... Todo en balde... Plácida y Muniz, Muniz y Plácida, eran á su cerebro lo que la herrumbre al hierro húmedo... inarrucables.
Desplegó su actividad por otros derroteros; y, recordando que un D. Matas Cincoos, militar retirado, hablaba en otro tiempo ofrecido ayuante en las dos empresas que debía dedicar para preparadas en favor de los pobres; le tener preparadas en favor de los pobres; dedicóse á librar por unos instantes á este buen sujeto de las garras de la ahorrativa de su esposa, cuyo mal entendido ahorro consistía apenas dedicar un real al mes á auxiliar á los indigentes. Encaminóse á casa del buen señor: un primer piso, muy aprovechado de la calle de Sietevelos... La mujer no estaba; él sí; leyendo como de costumbre noticias históricas de la antigua Grecia, su afición culminante. Muniz hubiera dicho de este benéfico que era un griego antiguo monificado. Y á fe que el calificativo hubiera sido de lo mejor aplicado de su almacén. Porque don Matas se pirra por todo lo helénico y se hubiese cortado tres dedos de los ocho que las bíblicas le dejaron en las manos, por llamarse Asistodemo ó Codro. Recibió á Psiquis con los brazos abiertos y notósele como si



XIII

EN QUE EL ASUNTO SE COMPLICA

Fausto frecuentaba el trato de los Valdehumbos; vertiendo en el corazón de la atribulada familia, con las dulzuras de la esperanza, el bálsamo del consuelo. ¡Qué bien sabía hablarla, dibujar para su deleite el cuadro de lo que sería más tarde la existencia de los pobres desposeídos; muerto D. Plácido, que ni en el momento detenase para consolar á los infelices! ¡Y cómo se lo agradecían ellos; miradas que eran otros tantos besos de gratitud, las dos jóvenes!...

100 ANTICH É IZAGUIRRE

los pobres como cabezas; con la correspondiente reducción á familias, tipo que había tomado para su redención al céntimo, como titular su proyecto fundándose en que con él se pretendía redimir de la indigencia á los desvalidos... En todas partes, sólo herían sus ojos objetos relacionables con su nobilísima empresa... tiendas atestadas de ropa con que cubrir al desnudo; ultramarinos rebosantes de golosinas con que hartar á los que padecían hambre; farmacias llenas de drogas con que curar al enfermo... Todo lo cual se compraría con su S. Vicente, y con su proyecto segund... ¡Sí!... No hay duda; contra penas, caridad; no sólo contra envidia...

